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Гендерний дисбаланс є значним серед керівників організацій і майже відсутній 
серед фізичних осіб-підприємців.

Загальне співвідношення чоловіків та жінок серед керівників організацій та 
підприємців – 60% проти 40%. Приватне підприємництво в Україні є наближеним 
до гендерного балансу (46% жінок серед ФОП), водночас серед керівників 
юридичних осіб жінки складають лише 30%1. 

Беручи до уваги дані Держстату, можна припустити, що дисбаланс пов’язаний як 
з нижчою економічною активністю жінок, так і зі статусом жінок, що працюють: 
вони частіше є найманими працівниками, а частка самозайнятих та керівників / 
роботодавців серед них нижча, ніж серед чоловіків. 

В освіті керують жінки, у транспорті, будівництві, сільському господарстві 
– чоловіки. Перелік видів діяльності, що керуються майже повністю або 
чоловіками, або жінками, дуже обмежений. Втім, чоловік на керівній посаді у 
більш «жіночій» галузі – явище загалом більш поширене, ніж жінка-керівник у 
більш «чоловічій» сфері.

Єдиною галуззю, що керується переважно жінками, є освіта (69% керівників – жінки). 
Також переважно «жіночою» є секція «Інші послуги» серед підприємців (92% жінок-
керівниць у класі 96.02 «Надання послуг перукарнями та салонами краси»).

Водночас існують переважно «чоловічі» галузі, де понад 80% керівників – 
чоловіки: транспорт, будівництво, сільське господарство. Низка галузей є 
гендерно збалансованими (44–55% керівників є жінками) – це готелі та ресторани 
(серед усіх суб’єктів), державне управління, мистецтво / спорт / розваги (серед 
юридичних осіб), операції з нерухомістю, охорона здоров’я, а також оптова та 
роздрібна торгівля (серед ФОП).

У багатьох галузях є окремі види діяльності, де жінки-керівники становлять 
більшість. Перелік цих галузей відтворює стереотипи щодо традиційних видів 
діяльності жінок у домогосподарстві та громаді: освіта та догляд за дітьми, 
соціальна допомога (та діяльність профспілок), готелі, ресторани, роздрібна 
торгівля продуктами харчування та одягом, пошиття одягу, салони краси, туризм, 
мистецтво та відпочинок, контроль за коштами (облік та аудит). 

У Києві суттєво меншою є частка жінок серед керівників. Відсоток чоловіків-
керівників та ФОП у столиці загалом вищий, ніж у цілому по Україні як за рахунок 
більшої частки юридичних осіб у Києві, так і внаслідок нижчої представленості 
жінок у керівництві юридичними особами. У свою чергу, частка жінок-керівників 
та ФОП є вищою у малих містах, а серед юридичних осіб – також і в селах.

1 Вочевидь серед юридичних осіб велика кількість приватних підприємств, проте у масиві даних ЄДРПОУ їх неможливо відокремити від інших 
установ та організацій (державної форми власності, органів влади, громадських організацій тощо).
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Керівництво організаціями у великих містах більш гендерно збалансоване, але 
значною мірою внаслідок того, що чоловіки частіше керують більш «жіночими» 
галузями. Водночас малі міста та села показують більш виражений гендерний 
профіль галузей. 

Серед підприємців частка жінок вища у невеликих містах за рахунок роздрібної 
торгівлі – для жінок-підприємців у малих містах та селах цей вид діяльності 
домінує. У більших містах жінки-підприємці урізноманітнюють діяльність, отже їх 
частка в інших галузях є вищою.

Отже, в Україні існує одна переважно «жіноча» сфера – це освіта, а також окремі 
більш «жіночі» та «чоловічі» види діяльності у багатьох галузях. Лідерство 
чоловіків у «жіночих» галузях є більш поширеним, хоча частка жінок-керівників 
також сягає 20% у переважно «чоловічих» галузях. У менших містах та селах 
жінки з більшою ймовірністю очолюють установи у традиційно жіночих видах 
діяльності та ведуть бізнес у роздрібній торгівлі. У більших містах жіноче 
лідерство демонструє галузеву різноманітність, але часто при цьому чоловіки 
частіше обіймають керівні посади у більш «жіночих» галузях. 

ЩОДО ВІДКРИТИХ ДАНИХ МІНІСТЕРСТВА ЮСТИЦІЇ

Незважаючи на те, що вже наявні відкриті дані Мінюсту дозволяють проводити 
статистичний аналіз у широкому спектрі напрямів і робити висновки щодо 
розподілу жінок і чоловіків на керівних посадах, існує нагальна потреба покращити 
якість відкритих даних.

Повнота відкритих даних. З огляду на індикатори, які застосовуються в 
європейських країнах, масиви ЄДРПОУ, опубліковані як відкриті дані, є суттєво 
обмеженими порівняно, наприклад, із ЄДР2 (https://usr.minjust.gov.ua/), у якому 
(окрім одного імені керівника юридичної особи, одного імені ФОП, одного 
основного виду діяльності за КВЕД) також містяться такі дані:

1. Перелік засновників (учасників) юридичної особи, у тому числі прізвище, ім’я, 
по батькові.

2. Прізвище, ім’я, по батькові, дата обрання (призначення) осіб, які обираються 
(призначаються) до органу управління юридичної особи.

3. Повний перелік видів економічної діяльності, а не лише один основний вид 
за КВЕД.

4. Відомості, отримані в порядку взаємного обміну інформацією з відомчих 
реєстрів органів статистики, Міндоходів (реформовано у Державну фіскальну 
службу шляхом перетворення згідно із постановою Кабінету Міністрів 
України від 21.05.2014 №160 «Про утворення Державної фіскальної служби»), 
Пенсійного фонду України.

5. Дані про розмір статутного капіталу.

2 Єдиний державний реєстр юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань
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6. Інші показники, які допомагають набагато глибше аналізувати гендерні 
особливості підприємництва в Україні

Втім, дані ЄДР не є доступними як відкриті дані: доступ до них є, по-перше, платним, 
а по-друге, надається лише по API (application programming interface – інтерфейс 
прикладного програмування), який забезпечує пошук за критеріями і не дозволяє 
завантажувати масив даних для усестороннього аналізу.

Охайність даних. Відкриті дані ЄДРПОУ також мають доволі низьку якість і не 
відповідають стандартам «охайних даних» (tidy data). Охайні дані – це чисті дані (не 
містять помилок та одруків, стандартизовані значення змінних, тощо) та правильно 
структуровані дані. Якщо дайні охайні, їх можна швидко аналізувати – навіть дуже 
великі масиви; якщо ж дані брудні, неохайні, то для їх очищення, приведення у 
повністю машиночитаний вигляд, буває потрібно затратити дуже багато людських 
та часових ресурсів. 

Місцезнаходження. Для адреси у наборі даних – лише одне поле, нема розбивки 
на область, район, і т. д. Відповідно, для аналізу даних за регіонами необхідно 
спеціальними програмними засобами обробляти масив даних, створювати 
окремі змінні та приводити їх значення до уніфікованого вигляду. Назви містять 
латинську літеру «і», топоніми іноді містять латинську «с». На жаль, у масиві відсутні 
коди КОАТУУ, які б дозволили суттєво спростити пошук інформації та аналіз у 
регіональному вимірі.

Види діяльності. У масиві бувають записи, в яких відсутні види діяльності (за 
КВЕД). Таких у базі близько 5%.

Стать. Як уже згадувалося вище, у реєстрі відсутній параметр «стать» (особи, що 
вказана як керівник юридичної особи або ФОП). Аналіз за статтю було здійснено 
за закінченнями по батькові.

Імена. У реєстрі далеко не у всіх слов’янських іменах наявне по батькові, що 
унеможливлює визначення статі відповідно до вказаного алгоритму. Масив 
містить певну частину іноземних імен, що не дозволяє однозначно визначити 
стать особи. Більше того, у близько 4% записів імена взагалі відсутні. 

КВЕД. За останні понад 20 років в Україні змінили одна одну три редакції 
класифікації видів економічної діяльності – ДК 009-96, КВЕД-2005 та КВЕД-
2010 (чинний нині). Відповідно, у реєстрі наявні різні варіанти кодування видів 
економічної діяльності, що також ускладнює процес дослідження, оскільки 
потребує приведення кодів ДК 009-96 та КВЕД-2005 до КВЕД-2010.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ 

• Додати поле «стать» (керівника юридичної особи або ФОП).

• Розділити поле «Місцезнаходження» на окремі поля (індекс, регіон, 
район, населений пункт тощо).

• Додати поле «КОАТУУ»3 (для однозначної ідентифікації населеного 
пункту, його типу, місця в ієрархії адміністративно-територіального 
устрою).

• Додати поле «Форма власності» / «Організаційно-правова форма» 
(за класифікатором організаційно-правових форм господарювання 
(КОПФГ)).

• Привести коди ДК 009-96 та КВЕД-2005 до КВЕД-2010.

• Виправити наявні граматичні та орфографічні помилки. 

Окремо слід зазначити, що вибраний формат оприлюднення даних 
Реєстру (XML) у цьому випадку не є оптимальним, оскільки надто 
складний для цих даних. Реєстр по суті є простою прямокутною таблицею 
і не потребує таких опцій, як підтримка складних типів даних або ж 
підтримка ієрархії даних.

Такий підхід ускладнює парсинг (розбір) даних, що негативно впливає на 
швидкість розробки відповідного програмного забезпечення, і згодом 
– на швидкість обробки файлів XML, які до того ж великі за розміром. 
Крім цього, файли XML мають незрозумілі порожні рядки між вузлами. 
Пропонуємо використовувати формат CSV, що дозволяє зменшити 
розмір файлів з даними Реєстру в середньому удвічі, не кажучи вже про 
простоту синтаксичного розбору.

Також вважаємо за доцільне обговорити можливість доступу до ЄДР у 
форматі відкритих даних (з огляду на згадані вище важливі для гендерного 
аналізу показники, які містяться в ЄДР, але недоступні для аналізу).

3 Державний класифікатор об’єктів адміністративно-територіального устрою України
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